

昨天好媳妇 今天好婆婆

——小店区“好媳妇”闫丽花为传递中华孝道树立好榜样

小店区北格镇同过村村民闫丽花，一个朴实又普通的农妇，站在人堆里一眼看不到，只知道一天到晚埋头干活。她悉心照顾久病的婆婆和丈夫，还有孙子孙女们的日常生活。从好媳妇到好婆婆，一路吃苦耐劳的她，看岁月从指尖一点点流逝，愈发觉得家人就是她最大的念想。

2011年，闫丽花的生活出现变故。正在干活的丈夫突发脑溢血，成了植物人，治疗了4个月终究还是走了。紧随其后，思念成疾的婆婆也因脑梗拄上了拐杖。闫丽花的两个儿子都刚成家，幸福的日子才开了个头，家中就发生如此变故，她悄悄落泪，感到人生无常。

但生活还得继续。年迈的婆婆行动不便，作为媳妇，她责无旁贷承担起了照顾责任。婆婆想吃饺子，她赶紧择菜和面煮饺子；婆婆想喝稀饭，她马上淘米下锅……

跟着古人去踏青

自然生态科普课程再次开启



自然生态科普课程的活动现场。

本报讯(记者 郭蓉 文/摄)“投壶、蹴鞠、射箭是古代人们春游时的娱乐休闲项目，清明节后春暖花开，大家纷纷出门举行祭礼，祛灾祈福。孩子们，今天我们共同来体验一下。”4月8日，太原植物园二十四节气自然生态科普课程再次开启。太原市萌芽环保协会的志愿者带领

30组家庭，在活动中让孩子们感知大自然在不同节气时的变化和美好。

此时的太原植物园正值百花盛开，桃花、梨花、杏花等相继盛放，成为植物园中美丽的一景。古代，每逢春光大好之时，正是古人纵情美景、吟诗作赋的时候。“桃花朵朵开”游戏就是由

一起听听居民们的“节水经”

本报讯(记者 李晓琳)用淘米、洗菜的水配成浇花的“营养液”；洗脸、刷牙时不让水一直流；将空调里流出来的水冲厕所……兴华街道滨河社区的几位居民，是大家心中的“节水模范”，她们用实际行动践行节约理念并影响着周围的人。

今年74岁的齐秀梅是位养花能手，最近家里的君子兰开得娇艳，用她的话说“一切得益于浇花水”。她口中的“浇花

水”是用淘米水和洗菜水按照1:2的比例混在一起，存放在水桶里发酵10天左右形成的“营养液”，用它浇花效果不错。她家的君子兰开得旺，在小区里早已出了名，引得不少邻居慕名求教。居民李阿姨不舍得浪费一滴水，无论是刷牙还是洗脸，水龙头即用即关。每次洗澡前预热的那部分水，她会用盆接住，用来洗内衣、袜子等。在她的影响下，全家人的节水

意识都很强。“空调里流出来的水能干好多事。”今年76岁的张莲莲节水有招，每年夏天空调使用频率高时，她都将滴下来的水二次利用，可以冲厕所、拖地。她还将自己的节水经验分享给邻居们，让大家提高节约意识，珍惜水资源。



楼道堆放杂物 社区清走保管

本报讯(记者 王丹 通讯员 王永慧)居民工作忙，没时间处理放在楼道转角处的蹦床、浴桶等杂物，容易引发安全隐患，坞城街道坞西社区人员将杂物搬到了社区储物间暂时保管，并在居民家门上贴小纸条告知，待其有空取回处理。

“你好，我是楼上504的住户，之前存放在社区的物品一直没来得及拿，今天过来取。”近日，居民胡女士来到社区办

公室，工作人员将她带到储物间，清点无误后，帮助其归置处理物品，居民连连致谢。

前几天，社区工作人员排查楼梯间大件垃圾和杂物，到一栋楼的五层时，发现楼道转角处消防通道口堆放了不少杂物。经确认，是不常回来的504住户家的，邻居都很少碰到她。联系不上人，怎么办？大家集思广益，决定暂时将杂物放置在社区储物间。大家迅

速行动，收拾储物间腾出地方，一趟趟将杂物搬离，并在门上贴小纸条告知情况及联系方式。当天中午，社区工作人员来找这户居民，她正要去上班，表示杂物还得先放社区，抽空去拿，感谢社区的理解和帮助。居民为这样的暖心服务点赞。

文明单位创建



4月8日，在府东街一处公共自行车停放点，有两位市民坐在等待租用的公共自行车上，还不断摇晃车身。据了解，这种行为极易破坏锁桩。

李杰华 摄

渐渐长大，自行车坐不下了，她就换了辆小三轮接送。孩子们放寒暑假学画画，她也坚持接送。

闫丽花人要强，丈夫当年治病落下了10多万元的饥荒，她忙着还钱，这些年经常是一边照顾家庭，一边想着法子赚钱还债。

在她家的一处空院，她养了60多只鸡和鸭，用鸡鸭下的蛋，卖了钱补贴家用。孙子孙女写字的笔和本子不够用了，她乐呵呵地掏钱去买。看着他们趴在桌前认真学习的样子，她心里是甜蜜的。“我小时候机会不好，高中没上，现在就想让他们好好学习，将来都做有出息的人。”

为老辈为儿孙，闫丽花转起来就像只歇不下来的陀螺。现在她常说一句话，生活没有过不去的坎。

现在，闫丽花每天的时间仍然规律而忙碌。一早起来做早餐，送孩子们上学，然

后蹬三轮去小饭店拉厨余菜叶，切了喂鸡喂鸭。对此，她无怨无悔，只希望一家人平平安安，顺顺当当。

儿媳们见婆婆闫丽花一天到晚辛苦忙碌，过意不去，专门带她到饭店吃饭。她半是开心，半是心疼。孩子们看在眼里，赶紧安慰，“奶奶，等我们长大，赚钱给你买好多好吃的。”

闫丽花用全身心的爱支撑起一个和谐之家。当年是好媳妇，如今变成人们公认的好婆婆。闫丽花顺利评选为2022年小店区“好媳妇”，为传递中华孝道树立了好榜样。

记者 张国英



小手拉大手 创城不停歇

本报讯(记者 王丹 通讯员 陈玲)为全面提升城市文明水平，4月7日，小店区唐槐街道筹备组农牧场社区联合新学道鸿儒双语小学，开展“小手拉大手 共创文明城”志愿服务，加强未成年人思想道德建设，展现新时代好少年积极服务社会的良好风貌。

活动过程中，孩子们有序分工、相互协作，拿起垃圾夹、扫帚、铲子等工具，配合社区工作人员逐一“攻克”小区里的卫生死角。别看年纪不大，但孩子们干活很认真，不喊累、不叫苦、不怕脏，也不放过一个死角，不遗漏一处垃圾，用劳动美化



“空中飞人”“泥瓦匠”……

且看“创城人”的“十八变”

本报讯(记者 侯慧琴)为了清理小广告，变身“空中飞人”；为了清理宿舍院的狗粪，变身“犬便清道夫”；为了修复损坏的路面，变身“泥瓦匠”……文庙街道双塔寺二社区的社区工作人员随时满足创城需要，俯下身子为民服务。

“这是我铲坏的第3把小铲子啦！”4月7日，双塔寺二社区副主任方元灰头土脸，身上粘着铲下的小广告碎屑。居民楼里、防盗门上、管道上……经常可见各类小广告。连日来，方元和同事们一起，挨楼挨单元清理小广告，由于工作量大，短短几个月，已经铲坏了两把小铲子。劳累并未让她嘴角的微笑消失，居民楼院环境变得越来越清爽，方元心里也充满成就感，被大家亲切地称为“小广告克星”。

“我是咱社区工作人员中唯一的男同志，我不上谁上！”4月7日，双塔寺二社区工作人员在清理时，发现C区5号楼前的道闸门上布满

了小广告。由于道闸门发生故障，一直放不下来，张雪磊站到挖机上，像“空中飞人”一般，清理道闸门上的小广告。大家为他捏把汗，但干完活回到地面的张雪磊却像没事人一样，看着干净的道闸门直乐。

该社区C区养狗居民多，宿舍院经常可见狗便。看到这些“拦路虎”，社区党委副书记程媛媛二话不说，化身“犬便清道夫”，拿来扫帚簸箕开始清理。与此同时，她还向居民宣传文明养犬观念，提醒遛狗人及时清理爱犬粪便。

“书记，郝家沟人行道上有个坑！”接到居民反映，社区党委书记徐海霞立刻赶到现场，不顾自己扭伤的左手，亲自当起了“泥瓦匠”，将路面修复平整。社区工作人员的这些工作场面被有心人拍下来记录，获得大家频频称赞。社区干部说：“为了咱的城市更美丽，我们可以多变变身，再苦再累也不怕！”

文明
亮
剑